

# DIARIO DE LUGO

DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS.

Año IV.

REDACCION Y ADMINISTRACION.

SÁBADO 22 DE NOVIEMBRE DE 1879.

PRECIOS DE SUSCRICION.

Calle de Armañá, núm. 2.—Anuncios y comunicados á precios convencionales.

No se publica los días siguientes á festivos

Lugo, 4 rs. al mes.—Fuera, 14 rs. al trimestre, adelantados.

Núm. 942.

## Seccion editorial. X

### EL PROYECTO DE PONTEVEDRA.

A dicha tenemos de que comprendiendo ya Galicia la importancia de sus exposiciones regionales, haya de volver á verificarse una de estas civilizadoras fiestas de los pueblos modernos, para el próximo Agosto. Mayor es nuestra satisfacción y hasta ¿por qué no decirlo? nuestra esperanza siendo de esta vez la provincia de Pontevedra, la que muy pronto dirigirá su llamamiento á las demás de Galicia para celebrar este año Juegos Florales y una Exposición regional que se ha de procurar coincidan con las fiestas de la Peregrina en aquella capital.

La Diputación provincial en sus últimas sesiones acaba de votar y presupuestar una cantidad destinada á realizar estos proyectos, no siendo tampoco infundado suponer que las demás diputaciones gallegas, en justa reciprocidad de los auxilios con que Pontevedra ha subvencionado las exposiciones celebradas ya en Galicia, consignan en sus presupuestos alguna cantidad para esta próxima Exposición regional. De este modo y empezando anualmente por fijar cada una de las cuatro diputaciones provinciales de Galicia, y hasta los ayuntamientos de las importantes poblaciones de Santiago y Ferrol una cantidad que en muy poco gravaría sus presupuestos, podrían alternativamente irse celebrando en esas seis poblaciones de Galicia, una Exposición regional anual de este país. Hasta pudiera hacerse en este caso que la de Santiago pudiese coincidir con las fiestas del Jubileo ó Año Santo.

No se nos oculta que celebrados con tal frecuencia estos certámenes de la producción y del trabajo, apenas dejarían entre sí tiempo para que se hiciesen sensibles los adelantos y progresos del país; pero muchos años tienen aún en nuestro concepto que transcurrir para que deje de necesitar el país gallego este estímulo vigoroso y esta constante espuela que á toda hora debe aguijonearle. Por causas de todos conocidas, y propias en gran parte de nuestro carácter, las exposiciones celebradas en Galicia han dejado hasta ahora mucho que desear. Nuestras exposiciones regionales, incluyendo en nuestro concepto la más notable de todas, ó sea la que hace dos años se celebró en Lugo, escasamente bastaba á dar una muestra de las producciones agrícolas, y menos particularmente de las pocas, pero importantísimas industrias con que cuenta Galicia. Dos ó tres muestras pudimos allí ver solamente de la industria de salazon, é igual número poco más ó menos de los productos de sus tenerías; y sin embargo cada una de estas industrias sostiene en nuestro país centenares de familias y miles de brazos.

En ninguna exposición de Gal-

cia hemos visto hasta ahora que concurren muestras de los variados aparejos empleados ántes y ahora por los pescadores y marineros de su litoral, ni hemos visto en sus programas recompensas establecidas para los expositores de estos artefactos ó sus modelos, así como para las construcciones navales que la industria particular lleva á cabo.

Pero todavía creemos que se puede en esta parte ir más adelante. Todavía una Exposición regional de Galicia que se celebra en una población del litoral como Pontevedra, podría ofrecer con poco coste un rico *aquarium* en donde los variados peces, los moluscos y las algas de sus costas apareciesen como sorprendidos revelando los secretos de su modo de vivir á los que visitasen la Exposición.

En las instalaciones, ó sea el modo más conveniente y completo de exponer los objetos es en lo que hasta ahora las exposiciones de Galicia ha demostrado escaso acierto. Aquí se ha creído, por ejemplo, que para exponer las aguas minerales bastaba enviar algunas botellas de estos productos naturales, fuesen bien ó mal envasadas, acompañándolas cuando más de una reseña ó memoria. En la última exposición de París, pudieron observar todos los que visitaron esta instalación que á las muestras de cada agua mineral y su memoria acompañaban ejemplares en grande de todos los principios mineralizados obtenidos por el análisis, muestras de las rocas ó terrenos donde tenían su nacimiento las aguas, modelos de los establecimientos balnearios y de los centros de población de sus inmediaciones, y hasta en algunas se indicaban las curiosidades y antigüedades interesantes que se encontraban á su proximidad. De este modo satisfacen las exposiciones su misión que no es tan solo material y moral sino profundamente intelectual, siendo como el gran albur en que la actividad humana aparece fotografiada en todas sus esferas.

Pero esta actividad humana que tratan más ó menos exactamente de fotografiar las exposiciones no se limita solamente al tiempo actual, y, si se concede en ellas, como ha sucedido en París, un importante lugar al *Arte retrospectivo*. Todo el grandioso edificio del Trocadero, sabido es que estaba en Francia dedicado á presentar las riquísimas colecciones etnográficas y arqueológicas.

Galicia, esta interesante é histórica región ha visto sucesivamente desfilarse al través de los tiempos por su removido suelo á los celtas, fenicios, cartagineses, griegos, romanos, suevos, normandos y hasta franceses que se han encargado de construir su peculiar civilización. El estudio, pues, de la Galicia antigua en sus instituciones, en sus usos, en sus costumbres y en sus artes puede ser la clave para la solución de interesantísimos proble-

mas históricos, filológicos, y hasta sociales como el de la constitución de su propiedad, ó sean los *foros*.

Debe, pues, en nuestro concepto una Exposición regional de Galicia comprender la Galicia retrospectiva, extendiéndose en los pueblos que en el tiempo se nos asimilaron y han participado mancomunadamente de nuestra historia como Portugal, Asturias y Leon. Todas las colecciones tanto de Galicia como de aquellos pueblos en lo referente á cerámica, glíptica, indumentaria, orfebrería, diplomática, numismática, epigrafía, mobiliario, estatuaria, pintura, encáustica y demás secciones de la arqueología deben tener un importante lugar en una Exposición regional, siendo de este modo la base de un Museo arqueológico provincial, que tanto pueden estimular á constituir.

No falta á Pontevedra sitio y condiciones para que su Exposición pueda ser todo lo que acabamos de indicar. El hermoso edificio que acaba de construir y destina á Palacio municipal puede servir como de núcleo á las principales dependencias de la Exposición, embellecidos con parques y jardines en los terrenos contiguos, en donde los juegos de aguas, las cascadas y grutas artificiales se encarguen de amezizar sus contornos. El inmediato convento de Santo Domingo, y especialmente su preciosa iglesia ojival pudiera á poca costa destinarse á la sección retrospectiva de la Exposición, así como á la terminación de la alameda, y comunicando ya con la ría, puede construirse el *aquarium* y hasta las barracas, establos y demás instalaciones que reclame la sección de ganadería.

¿Podrá realizar Pontevedra en esta escala el proyecto de Exposición regional gallega para 1880? Del entusiasmo de sus hijos, del espíritu levantado de sus corporaciones, de la cooperación y auxilio que Galicia entera le dispense, puede depender el éxito de tan gloriosa empresa.

LUIS RODRIGUEZ SEOANE.

Digna es de encomio la conducta observada en la presente legislatura y en la cuestión del Noroeste por el diputado por esta circunscripción D. Felipe Gonzalez Vallarino, á quien la prensa asturiana consagra merecidos elogios.

Por nuestra parte, nos adherimos á nuestros colegas de la provincia vecina, y aplaudimos la actitud del Sr. Vallarino, pues aún cuando al presentar su candidatura por esta circunscripción le hemos combatido cumpliendo el deber que nos imponía la opinión del país unánime, esto no ha de ser jamás obstáculo para que aplaudamos lo que digno de aplauso sea.

No por ser *cunero* el mencionado representante de esta provincia hemos de ser enemigos jurados de él: por el contrario, justo es que tribu-

temos nuestro aplauso al extraño á nuestro suelo que por los intereses de Galicia vela, y aún más no olvidando—como no podemos olvidar—que hay hijos de estas provincias que hace muchos años las representan y nunca han dado muestras de interesarse por ellas.

Fieles al criterio imparcial que hemos procurado adoptar como línea de conducta, estamos hoy en el caso de enviar nuestros plácemes al señor Gonzalez Vallarino por su actitud y gestiones en la cuestión de nuestro ferro-carril, que aunque no hayan sido afortunadas, no por eso son menos dignas de agradecimiento.

Segun nos comunican de Madrid, hace más de dos meses remitió el ministerio de Hacienda á informe de la Administración económica de esta provincia la solicitud elevada á las Cortes por el ayuntamiento de Piedrafitia haciendo presente el estado aflictivo de los habitantes de aquel, y que fué presentada á la Cámara por el diputado por Becerreá nuestro amigo D. Juan B. Neira.

Mucho se agradecería al señor Jefe de la Administración económica se sirviese disponer sea evacuado el precitado informe, indispensable para el fallo de la Superioridad que con tanta ansiedad esperan los desdichados habitantes del distrito de Piedrafitia.

Del celo del citado funcionario, excitado en este caso por el asunto de que se trata, esperamos desplegará la mayor actividad.

### De *El Mundo Político*:

«Aldar cuenta de la rescisión del contrato de la empresa del ferro-carril de Orense á Monforte, decíamos:

Decididamente hay que añadir una nueva especie de bienaventurados: las empresas de ferro-carriles en los tiempos orovianos y torenianos.»

Y dice *El Trabajo* de Orense:

«Siempre que esas empresas sean de ferro-carriles gallegos, añadimos nosotros:

«Por poco se asusta el colega madrileño: en nuestros anales no se registran más que hechos de esta naturaleza; y lo más triste es que los hijos de las regiones más abandonadas, Asturias y Galicia son los héroes de estas campañas desastrosas. Cuanto sucedió con el ferro-carril de Orense á Monforte, débese al ingenio de un asturiano.»

*El Mundo Político* incurre en un gravísimo error que nos apresuramos á desvanecer: pone en duda la rescisión del contrato de esta vía férrea, cuando ya es un hecho consumado.»

En otro error incurre el colega orense. No se debe solamente al ingenio de un asturiano la irregularidad de este ferro-carril y las de otros ferro-carriles; algo y aun algo toca á muchos gallegos que por su posición y por estrechísimos é ineludibles compromisos debieran ser los primeros en promover los adelantos del país que en ellos ha depositado su confianza.»

Estamos completamente de acuerdo con *El Mundo Político* y en ese sentido nos expresamos en diferentes ocasiones, tratando en alguna de ellas el asunto con la extensión debida.

Si Galicia se encuentra en el presente estado de postración, gran parte de la culpa es de muchos de

los que hace veinte años vienen representándola, y la otra parte de los pueblos que no saben sacudir dignamente yugos intolerables.

Y á este paso, no llegará nunca el día de la regeneración, que los hijos amantes de Galicia ambicionan para la madre patria.

Trátase de celebrar en Madrid una reunión de senadores y diputados de la provincia de la Coruña, para gestionar del Gobierno que se subaste de nuevo el ferro-carril del Ferrol á Betanzos.

Proyéctase en Pontevedra la celebración de una Exposición regional para el año de 1880, que coincidirá con las renombradas fiestas de la Peregrina. A fin de llevar á la práctica este patriótico pensamiento, se ha organizado una comisión que gestiona con actividad y celo cuanto es necesario para su más completa realización.

La Diputación provincial de Orense acordó consignar en su presupuesto la cantidad de 2.500 pesetas para esta proyectada Exposición regional.

Celebraremos, por el bien de Galicia, que nuestros hermanos de Pontevedra lleven á feliz término el patriótico y beneficioso pensamiento que han iniciado.

Por nuestra parte les ofrecemos humilde y desinteresado apoyo para la propaganda en favor de tan laudable empresa.

En una de las sesiones celebradas por la Diputación provincial de la Coruña, varios individuos de aquella propusieron que la Corporación elevase al Gobierno una atenta exposición, recomendada á los señores Senadores y Diputados á Cortes, pidiendo auxilio de fondos, para socorrer á los pobres labradores ó se reliven los pueblos agrícolas de los dos últimos trimestres del corriente año económico, por contribución territorial; que la provincia levante un empréstito y destine los fondos de calamidades á establecer Bancos Agrícolas ó Pósitos, en las capitales de partido, á fin de que los campos no queden sin sembrar y de prestar á los labradores para el consumo, que se den las órdenes para que las reparaciones de carreteras provinciales reciban todo el impulso posible, y se interese al excelentísimo Sr. Ministro de Fomento haga lo mismo con las del Estado; y que el Sr. Gobernador, con el distinguido celo que ha mostrado siempre por el bien de la provincia, además de las medidas que está ya tomando, se sirva iniciar suscripciones, invitando á los Señores Cardenal Arzobispo y R. Obispo de Lugo y Mondoñedo, coadyuven y secunden con el clero parroquial, á remediar la situación de las familias de labradores más necesitadas.

Copiamos de una carta de París:

«Por los periódicos habrán Vds. tenido conocimiento de la quiebra escandalosa de M. Philipart, presidente del Banco Europeo. La ruina de este especulador, que ha desaparecido, es completa. El Banco Europeo ha tenido por fuerza de la opinión que acudir á hacer frente á las obligaciones contraídas por su presidente. Estas obligaciones pasan de la suma de ocho millones de pesetas, que, no teniéndolas disponibles el Banco Europeo, ha adelantado el crédito Liones, bajo depósito de títulos, compuesto del mismo Banco Europeo, de acciones de los tranvías de la compañía francesa y del Crédito Mobiliario francés. Además, ha exigido el Crédito Liones la garantía de

ochenta *eoullissiers*, para liquidar las cuentas pendientes.

Con este incidente escandaloso ha quedado la Bolsa de París muy maltratada y reina una desconfianza de índole fatal para los negocios futuros. Todo el mundo se liquida para ver venir. Esto no quita que aquellas empresas de orden superior, y que reposan sobre una base segura, no hallen entre los capitalistas de París una acogida favorable.

Así es, que el respetable marqués de Salamanca, en vista del camino del Noroeste de España, y con las explicaciones que ha dado sobre esta nueva empresa, ha reñido durante su permanencia en París, los capitales necesarios para dar satisfacción á todos los intereses españoles en la ejecución de este ferro-carril de utilidad pública. No era fácil, seguramente, en los momentos presentes hallar capitalistas y sociedades de primer orden, para acometer esta empresa; y sin embargo, el Sr. Salamanca, hombre práctico en primera línea, ha obtenido los resultados que pudieran desear obtener los que se interesan en los progresos de nuestro país. Tenemos, pues, cuanto se necesita para construir la línea del Noroeste, partiendo de Madrid por Segovia, sin gravar los intereses de los contribuyentes. Este triunfo conseguido por el Sr. Salamanca, dará un nuevo giro á este proyecto del camino que tiene ventajas considerables. Esperamos que no solo se tomará en consideración la propuesta de los primeros banqueros de París, sino que se resolverá la cuestión tan pronto como lo exigen los pueblos necesitados de Galicia, que han de disfrutar de este beneficio.»

Una observación.

No olvide el autor de la carta que Toreno es quien decide.

## Correspondencia.

MADRID 19.—Estimado compañero: presumen personas que están bien enteradas de los pormenores del programa de festejos de la Diputación provincial aseguran que la cifra de 125.000 pesetas que han publicado algunos periódicos como presupuesto de aquellos, es más que insuficiente para cubrir todos los gastos que han de ocasionar dichas fiestas; puesto que solo el baile que se prepara en los salones del Conservatorio y teatro Real que exigen ciertas obras que aunque al parecer insignificantes, han de costar una suma no despreciable, ha de consumir aquella cantidad, pues el ambigü que promete ser extraordinariamente espléndido dicen que costará de ocho á diez mil duros. Y bajo este supuesto calculan que la mencionada corporación, tendrá que acordar si es que ya no lo ha hecho á estas horas, otro presupuesto adicional de igual cantidad lo ménos, que el que publicó la prensa.

No digo á V. nada del Consejo de Ministros que se celebró anoche, porque nuestros colegas que recibirá por el correo que mando esta carta, dan cuantas noticias tengo de lo tratado en el mismo.

A juzgar por lo que se oye y se ve las fiestas reales no ofrecerán grandes novedades, pues el vecindario hace muy poco de su parte; muchos títulos de Castilla y banqueros, so limitarán sencillamente á iluminar las fachadas de sus magníficas moradas y á cubrir sus balcones con las colgaduras de siempre. Las corporaciones provincial y municipal á pesar de las grandes sumas que se proponen gastar, no presentarán al público más que lo que han hecho en otras ocasiones análogas, que cuesta muchísimo y luce muy poco. La inmensa mayoría de los habitantes se muestran retraídos, y la industria y el comercio desesperanzados de hacer negocio, porque las ventas escasean. Los hombres pensadores atribuyen esta atonía, impropia del pueblo madrileño, al malestar que se siente en todas partes, efecto de las muchas calamidades que por desgracia no hay medio de combatir satisfactoriamente. Las desolaciones causadas en las provincias de Levante, la cuestión de subsistencias, el recrudecimiento de la guerra en Cuba, los innumerables sacrificios de hombres y dinero que ésta ha de exigir de nuevo, la pérdida de las cosechas en casi toda España, el estado de postración en que se encuentra nuestro comercio, nuestra industria, nuestra agricultura y el oscuro porvenir que se dibuja en el horizonte, son otros tantos y poderosos motivos que justifican bien á las claras el desconsuelo de que están poseídos todas las clases de

la sociedad á excepción de unas cuantas individualidades que viven á su placer.

Las noticias que se reciben de las provincias hacen presentir que la afluencia de viajeros será muy escasa aun cuando las empresas de ferro-carriles han dispuesto en ménos de una mitad las tarifas que tienen marcadas, lo cual prueba que el dinero anda por las nubes.

La recepción régia que ha tenido lugar con motivo de la solemnidad del día, ha estado bastante concurrida por el elemento oficial.

Algunos amigos del Capitán general y senador D. José de la Concha decían hoy que éste á pesar de lo que anunciaban algunos periódicos en los últimos días de la semana próxima pasada, está decidido á combatir en la alta Cámara el proyecto de abolición de la esclavitud, si la comisión en su dictamen no subsana los defectos que á su modo de ver entraña el proyecto. Es opinión general que este será objeto de una ruda oposición por parte de las minorías y de varias emiendas por parte de algunos señores de la mayoría, cuyo alcance nadie puede precisar. Que si esto no fuese cierto, el Gobierno se hubiera apresurado como fué su intención, porque la cosa urge de que el dictamen de la comisión de dicho alto cuerpo se hubiera leído en la sesión de mañana jueves para que la discusión hubiera dado comienzo el miércoles; y habilitando el domingo se pudiera haber aprobado el miércoles 26 del corriente con el fin de haber aprovechado las buenas disposiciones que atribuyen á los descontentos de la derecha y aun á los de la izquierda, por consecuencia de la impresión que causó la noticia de la aparición de las partidas en las Cinco Villas. Pero el Ministerio se convenció bien pronto de que aquel movimiento de transacción de los primeros y de cierta tolerancia de los segundos no ofrecía confianza y se resolvió á dejar dicha discusión para después de las fiestas por lo que pudiera suceder, y ya hoy confesaba gente muy autorizada, que el Gabinete había obrado con prudencia al optar por dicho aplazamiento, evitando complicaciones é inconvenientes en vísperas del casamiento del Monarca.

Esto casi textualmente han dicho por los pasillos del Congreso dos diputados afectos á la política del Presidente del Consejo, hablando largo y tendido del arreglo con los canovistas, que por cierto manifestaban tener en él gran confianza porque suponen existir algunos cabos sueltos que ellos saben como se atarán al fin.

En vista de los intencionados rumores que algunos periódicos han echado á volar y de los cuales no me hice eco en mi carta de ayer, dando á V. cuenta del mal efecto, que causarán en ciertas regiones.

El señor duque de la Torre regresará en la próxima semana para asistir á las bodas.

(El Corresponsal.)

## Sección de noticias.

### Generales

**Crimen horroroso.**—Una carta de Vitoria que publica un periódico contiene noticias que horrorizan acerca de los crímenes que en poco tiempo ha cometido un solo hombre, que en el día se halla bajo la acción de los tribunales.

Dice así:

«Desde hace unos diez años se venían sucediendo en Vitoria crímenes misteriosos que no dejaban rastro alguno; recaían todos ellos en mujeres, que aparecían en el campo estranguladas y violentadas, sin que la policía pudiera descubrir al criminal. Ultimamente, alguna de las víctimas había sido encontrada abierta y con las principales vísceras arrancadas. Crímenes tan frecuentes y en tales condiciones cometidos, hicieron meditar y discurrir sobre cual sería el móvil que los impulsara, fijándose en el pueblo la idea de que estos delitos repetidos tenían por objeto extraer á las víctimas las mantecas para preparar con ellas unturas de efectos asombrosos en la curación de ciertas enfermedades. De aquí el que se hubiere creado un sér terriblemente fantástico y desconocido, al que se llamaba «El Saca-manteca» autor misterioso de todos esos horribles delitos.

A principios del mes de Setiembre último se avisó al juzgado la aparición en la cuesta de Ayurdin, camino de esta ciudad á Bilbao, del cadáver de una joven de 24 años que faltaba hacia dos días del pueblo de Zaitegui, donde vivía con sus padres. Tráslase el celoso juez de

primera instancia D. José Antonio Parada, y levantado el cadáver y verificada la autopsia, apareció que la víctima estaba estrangulada, violentada y con varias heridas en el vientre, ocasionadas con instrumento punzante y cortante.

Cuando salió el señor juez á levantar el cadáver de la desdichada joven de Zaitegui, se avisó al tribunal el descubrimiento de otro cadáver en el monte de Araca, dos leguas á la derecha del punto en que apareciera el primero, obligando á salir al señor juez municipal de Vitoria, D. Eduardo Madariaga, á ocuparse de este segundo delito. El cadáver de Araca era de una mujer del pueblo de Nafarrate, de 50 años, que apareció estrangulada y abierta, habiéndole arrancado un riñón, que se encontraba cerca de la cesta en que la víctima llevaba algunas compras hechas en la ciudad.

La consternación fué general y el «Saca-manteca» ocupó la atención de todos.

En medio de las calles de Vitoria se apoderó de él el alguacil Pinedo; y conducido á la cárcel, se obstinó en la más rotunda negativa. Declarado procesado por indicios, consiguió el juzgado que el detenido confesara sus delitos, y ya en este camino, han venido las declaraciones completas de lo ocurrido.

El sér fantástico llamado el «Saca-mantecas» no era otro que un labrador pobre, de 58 años, casado en cuartas nupcias, llamado Juan Garayo (a) *Zurumbon*.

Sus declaraciones estremecen, y los detalles que dá de sus delitos no pueden consignarse. Juan Garayo ha confesado ser el autor de las muertes de la joven de Zaitegui y de la mujer ya de edad encontrada en Araca, habiendo cometido ambos crímenes con un intervalo de horas, y además ha confesado y detallado el asesinato y violación de otras cinco mujeres de las que aparecieron en los años anteriores en los campos de esta ciudad. Siete víctimas y cuatro asesinatos frustrados, tal es el lúgubre cuadro que ha presentado á la vista del tribunal este desdichado.

Las dos causas formadas por los dos últimos delitos están concluidas y se fallarán de un día á otro.

El fiscal pide en su acusación la pena capital.

—Las siguientes noticias pertenecen á *La Correspondencia*:

«Parece que la minoría constitucional que toma asiento en ambas Cámaras, tan luego hayan terminado los festejos reales, acentuará de una manera vigorosa su oposición al Gobierno, á quien se propone combatir sin trégua, valiéndose para ello de los medios puramente parlamentarios, como son discursos, interpelaciones y preguntas.

A este fin, y para establecer las bases y disponer el plan á que ha de ajustarse esta campaña, la minoría constitucional tendrá, según parece, una reunión previa, en la cual conocidos oradores del constitucionalismo expondrán la necesidad de una política de oposición marcadamente hostil al Gobierno, como conducta la más ajustada á las presentes circunstancias y á los fines que el partido persigue.

—Es completa la seguridad de la noticia relativa al acuerdo unánime que existe en la mayoría del Congreso para votar la emancipación de los esclavos de Cuba. Todas las diferencias se han zanjado dentro de un notable espíritu de patriotismo. El proyecto del Gobierno sufrirá algunas modificaciones en el Senado, dejando íntegro el art. 1.º que es el esencial de la ley.

—Las modificaciones que introduce la comisión al proyecto de ley de abolición de la esclavitud, no alteran en lo esencial el pensamiento del Gobierno, como se aseguraba anoche en algunos círculos políticos.

Según nuestras noticias, la comisión modificará algunos de los artículos referentes al patronato, é introducirá una palabra en el texto del art. 1.º, que, sin hacerlo variar, su redacción satisfará seguramente á los individuos de la mayoría que habían formado propósito de combatir el proyecto.

No podemos decir más por hoy.»

## Miscelánea.

**Santos de hoy.**—Santa Cecilia. *Efemeride.*—(1615).—Es obsequiado en el monasterio de las señoras Huelgas de Búrgos, con un desayuno de cien platos al rey Felipe III y su futura esposa Isabel de Borbon.

# ANUNCIOS.

## Depósito de calzado.

Calle de Armañá, 7.

Acaba de establecerse en dicha calle un almacén de calzado procedente de las más acreditadas zapaterías de Santiago. Dispuesto su dueño á complacer al público lugués, expenderá dicho calzado á precios sumamente económicos como podrá convencerse todo el que desee comprarlo.

Hay un abundante surtido de todas clases y á todas medidas, así para caballero, como para señora, no escaseando las zapatillas de orillo, paño, fieltro, bordadas y de alfombra. N. 46

## Se vende la casa número

6 de la calle de la Alameda. Las personas que deseen adquirirla pueden entenderse con el Notario D. Domingo Carballo, hasta el 30 del corriente mes de Noviembre. N. 41.

## LECCIONES

DE

## BANDURRIA Y GUITARRA.

POR MÚSICA Ó AFICION.

Los Sres. Chané ofrecen á los aficionados á dichos instrumentos, sus lecciones, ya por música ó afición, comprometiéndose á enseñar piezas ballables en el término de tres meses.

Precios convencionales.

Darán razon en el *Café Español* ó en la calle de Bilbao, 3, principal. N. 45

## Cuentas municipales.

Se encarga de su formación D. Luis Amandi, secretario del Ayuntamiento de Becerreá.

Práctico en las operaciones de contabilidad municipal conoce los principales obstáculos con que luchan en muchas localidades los cuentadantes responsables, así como los medios hábiles de allanar aquellos y formalizar prontamente las cuentas. Los que quieran utilizar sus servicios pueden entenderse directamente con el mismo en dicho Becerreá, N. 43

Estadística de los periódicos parisienses:

Actualmente se publican en París 1.190 periódicos, de los cuales, 71 son religiosos, 104 de jurisprudencia y de administración, 153 de comercio y hacienda, 23 de geografía y de historia, 139 de lectura recreativa, 31 de instrucción, 90 de literatura, filosofía y bibliografía, 8 de arquitectura, 13 de música, 17 de moda (entre ellos 3 de peinado), 124 de tecnología é industrias varias, 30 de medicina y de farmacia, 48 de ciencias, 20 de arte militar y marino, 38 de ciencias agrícolas, 23 de *sport* y 27 de materias diversas.

El número de periódicos políticos diarios es de 49. Hay 21 revistas políticas. Digamos por fin que se consagraron 11 publicaciones periódicas á la Exposición universal.

El Shah de Persia ha adoptado el sistema decimal para la moneda, y en la fábrica de Teheran se han acuñado monedas de oro, de plata y de cobre, á la europea; es decir, con las armas del país y el busto del soberano. Las monedas nuevas son piezas de oro de dos *tomanes*, ó 20 francos; de 1 *toman*, ó 10 id., de 1/2 *toman*, ó 5 francos; Piezas de plata de 1 *cian*, ó un franco; de 2 *cranes*, ó 2 francos; *chabis*, de plata de 25 céntimos de franco. Las piezas de cobre de 2 *chabis*, ó 10 céntimos, y de 1 *chabis*, ó 5 céntimos.

Un inglés preso por deudas, mandó llamar á su acreedor y le dijo:

He pensado en la vida ociosa que llevo en esta cárcel, y me dá vergüenza. Es menester que esto se acabe. Le hago gastar á usted tres chelines y seis peniques todas las semanas, y francamente me remuerde la conciencia. Podemos hacer otra cosa. Mande usted ponerme en libertad; en vez de los tres chelines y seis peniques semanales, déme usted á mí la mitad y la otra mitad se la guarda usted, y sirve para ir extinguiendo la deuda.

SALUD A TODOS devuelta sin medicina, ni purgantes, ni gastos, por la deliciosa harina de salud, de DU BARRY, de Londres, la

## REVALENTA ARABIGA.

Treinta años de un invariable éxito, combatiendo las malas digestiones laboriosas, (dispepsias), gastritis, gastralgias, flemas, vientos, amargor de boca, acedías, pitui-

tos, náuseas, eructos, vómitos, estreñimientos, diarrea, disenteria, cólicos, tos, asma, ahogos, opresion, congestion, mal de nervios, diabética, debilidad, todos los desórdenes del pecho, de la garganta, del aliento, de los bronquios, de la vejiga, de hígado, de los riñones, de los intestinos, de la membrana mucosa, del cerebro y de la sangre. — 90.000 curaciones, entre las cuales se cuentan las de la señora duquesa de Castlestuart, del duque de Pluskow, la señora marquesa de Bréhan-Lord Stuart de Decies, Par de Inglaterra, el Sr. Director catedrático Wurzer, et, cetera.

Núm. 49.842.—La señora María Joly de cincuenta años de un estreñimiento inveterado, de una gastritis, de irritaciones nerviosas, asma, tós, espasmos, vientos, náuseas.—Núm. 46.270: señor Roberts de una concuncion pulmonar con los vómitos, sordera y estrenimientos de 23 años.—Núm. 46.210: El Señor Doctor-médico Martin, de una gastralgia é irritacion del estómago que le habian hecho vomitar de 15 á 18 veces al día, durante ocho años.—Núm. 46.218: Coronel Watson, de la gota neuralgia y estrenimiento obstinado.—Núm. 18.744: El doctor-médico Shorland, de hidropesia y estrenimiento.—Núm. 49.522. Sr. Balwin, del agotamiento el más completo, parálisis de la vejiga y de los miembros, á consecuencia de excesos de la juventud.

Cuatro veces más nutritiva que la carne, no causa irritaciones y economiza 50 veces su precio en medicina. Ella es tambien el mejor fortificante para los niños débiles, como para las personas de todas las edades, fortaleciendo los músculos y consolidando las carnes. En cajas de hoja de lata de 1/2 libra, 12 rs.; 1 libra 20 rs.; 2 libras 34 rs.; 5 libras, 80 rs.; 12 libras, 170 rs., y de 24 libras, 300 rs.

Depósitos en Lugo: Rodriguez Cortés, botica, Batitales 22, Manuel María Iglesias Ferradas botica, Viuda de Artazú comercio. Traviesa, 7.

Ungüento y Píldoras Holloway.—Complicacion de enfermedades.—Las úlceras, los absesos, las hinchazones de las glándulas y otros desórdenes provenientes de causas ocultas y no sospechadas pueden ser curados con el uso de este excelente Ungüento ayudado por las Píldoras purificantes de Holloway. Las intruccionnes impresas que acompañan siempre á estos medicamentos son bastante claras aun para las personas de la menor inteligencia. Los medicamentos, Holloway pueden emplearse siempre con provecho y sin peligro. Durante más de un siglo los enfermos han encontrado en ellos un tesoro inestimable. Tanto el Ungüento como las Píldoras Holloway son especialmente á propósito para los que llevan una vida militar ó marítima: los colonos y los viajeros, que viéndose

muy amenudo imposibilitados de obtener el auxilio de un médico tiene necesidad absoluta de algun antidoto tal como el constituido por las preparaciones Holloway.—21

Llamamos la atencion sobre el anuncio de las *Aguas de Loeches*, medicamento eficazísimo y de buenos resultados.

## SERVICIO PARTICULAR.

Madrid 21 10:30 n.—Recibido el 22 12:34 m

En la Comision de abolicion de la esclavitud, se han emitido opiniones contrarias. Continuarán mañana discutiéndola ámpliamente.

El general Martinez Campos está decidido á plantear á todo trance, las reformas en Cuba, apesar de la insurreccion.

Imp. del DIARIO, Armañá 2.

+

El esposo, hijo, padres y hermanos de la

SEÑORA

DOÑA ENCARNACION GOMEZ DE LOMBARDIA,

(a. s. g. h.)

Dan gracias á todas las personas que se sirvieron asistir á la funcion de aniversario celebrada por el eterno descanso del alma de la finada el dia 17 del corriente.

— 10 —

y muchas llamé al Señor  
y tuve miedo y valor,  
y creo que blasfemé.

Veíame ya en poder  
de la inexorable Parca,  
y á la niña percer,  
cuando lejos pude ver  
bogando hacía allí una barca.

Dí voces, ellos me oyeron  
nuestra presencia notaron;  
respiré; dije «nos vieron.»  
Ellos en tanto avanzaron  
y á tiempo nos socorrieron.  
Ya dió fin la relacion.

Mic. Dices bien, hijo. ¿Qué fuera  
del pobre sinó tuviera  
generoso corazon?  
Premio en la gloria tendrá  
lo que hoy hiciste.

RAM. Dejemos

eso. Con esta ¿qué hacemos? (Señalando la niña.)

Mic. Hija y hermana será.  
¿Qué ha de p-derle ofrecer  
caridad reglamentada  
que nuestra familia honrada  
no pueda por ella hacer?

Ped. ¿Y si sus padres parecen?

Mic. La llevarán; mas si nó  
por hija la adpto yo.  
¿Qué decís?

RAM. Que bien merecen  
tus palabras un abrazo.

No es la manta tan menguada  
que á una niña abandonada  
no pueda darse un pedazo.

Mic. Te quedas aquí, hija mía.

— 7 —

estábamos Juan y yo  
en nuestra cama dormidos,  
cuando entró el agua.

RAM. ¿Por dónde?  
Niña. Por la ventana. Sentimos  
que tiraban por nosotros  
hacia fuera, dimos gritos,  
perdí á Juan y me encontré  
sola en el medio del rio

Ped. ¿Y allí no vistes á nadie?  
Niña. Vi pasar en remolino  
árboles, casas y gente.

Tan oscuro estaba el sitio  
que tuve miedo y lloré,  
y despues perdí el sentido.

RAM. Entonces la encontré yo.  
Mic. ¿Qué oportuno fué tu auxilio!

Niña. Despues, cuando abrí los ojos  
era dia. Más tranquilo  
estaba el rio: nosotros (Señalando á Ramon.)  
en un árbol acogidos.

¿Pero no estaba mi madre  
ni mi padre, ni Juanito! (Llorando)

Ped. ¿Qué desgracia tan terrible!  
¿Cuántos séras desvalidos!

Mic. No llores más, hija mía:  
si unos padres has perdido,  
amparo la Providencia  
te deparó en este sitio.  
En esta modesta casa  
familia hallarás y abrigo.

Ped. Y ¿cómo salvar pudiste  
á esta niña del peligro?

RAM. Providencialmente fué.

Mic. Cuéntalo, pues, hijo mio.

RAM. Al escuchar la campana

**MALA REAL INGLESA.**  
**ROYAL MAIL STEAM PACKET COMPANY**  
**VAPORES CORREOS**



**PARA LISBOA, MONTEVIDEO Y BUENOS-AYRES**  
 Directamente sin tocar en Rio-Janeiro para evitar cuarentenas, saldrá un Vapor de esta antigua Compañía todos los días 2 ó 3 de cada mes de

**CARRIL Y VIGO.**

El 3 de Diciembre, saldrá el magnífico Vapor

**TRENT.**

**PRECIOS DE PASAJE**

De Carril y Vigo á Lisboa.		De Carril y Vigo á Montevideo y Buenos-Ayres.	
1. Cámara	Reales Vellon 300	1. Cámara	Reales Vellon 3.130
2. Idem	— 200	2. Idem	— 1.955
3. Idem	— 100	3. Idem	— 1.075

Llevará cocinero y camareros españoles, para mejor servicio y agrado de los Pasajeros, dándoles cama con ropa, comida abundantísima con vino, y asistencia médica.

Para informes y obtener billetes, acudan á sus Consignatarios en VIGO, D. ESTANISLAO DURAN; en CARRIL, D. RICARDO DE URIOSTE.  
 Agente en Lugo, D. Manuel Quintero. N. 28

EXPULSION COMPLETA  
DE LA

**TENIA O SOLITARIA.**

EN EL MISMO DIA QUE SE TOMEN  
**LAS CÁPSULAS TENIFUGAS**

De Moreno Miquel.  
2, ARENAL, 2.—MADRID.

Precio 60 rs. frasco con su instruccion.  
 GRAGEAS VERMIFUGAS de Moreno Miquel, para destruir las lombrices intestinales y hacer desaparecer los desórdenes que las mismas ocasionan.—Precio, 5 rs. caja.  
 Unas y otras si se piden directamente á Madrid casa del autor, con el aumento de 5 rs. se remiten certificadas á provincias y Portugal.—Depósito en las principales farmacias

**COMERCIO**  
**DE ANTONIO MENDEZ,**  
 PLAZA MAYOR, NUM. 10.—LUGO.

**DEPÓSITOS**  
 DE PUNTAS DE PARIS, PINTURAS, CAMAS DE HIERRO Y PAPEL.

!!!Gran rebaja en los precios!!!

En este mismo local hay un gran surtido de: Paquetería Catalana.—Quincalla.—Ferretería.—Herramientas.—Herrajes para Casas.—Vidrios.—Perfumería.—Juguets.—Objetos para Viaje.—Máquinas de Raymond.—Hules variados en colores.—Planchas de vapor.—Paraguas.—Antukas.—Bastones.—Bujías inglesas.—N. 33

**LA PROVEEDORA UNIVERSAL.**

GRAN FÁBRICA DE CHOCOLATE  
 movida al vapor,  
 de Francisco Fernandez y Hermano,

Calle de la Reina, núm. 10, Lugo.

Premiada en primera clase en la Exposicion de Lugo en 1867, en la de Valladolid en 1871, en la Universal de Viena en 1873, en la Nacional de Madrid con medalla de mérito en 1873, en la Regional de Santiago con medalla de plata en 1875, en la Universal de Filadelfia en 1876, en la de Leon en 1876 y en la de Lugo con medalla de plata en 1877.

PRECIOS DEL CHOCOLATE: 4'50, 5'50, 6'50, 7'50, 8'50, 9, 10 y 12 reales libra. N. 3.

**AGUA DE LOECHES. LA MARGARITA.**

Estas aguas, premiadas con medalla en la Exposicion de Paris de 1878, están muy acreditadas hace ya veintiseis años y curan con *facilidad, prontitud y radicalmente* las escrófulas, herpes, reumatismo, sífilis, úlceras, infartos de la matriz, flujo blanco, dolor de estómago, digestiones difíciles, infartos del hígado, bazo y mesenterio, ictericia y regularizan la menstruacion. Botella y cápsula con marca. Precio de botella 4 rs y 30 cuartos devolviendo el casco. Es el purgante más *barato, suave y eficaz*. El agua por medida es falsa. Los baños de estas aguas son magníficos y producen curas sorprendentes. Están abiertos del 15 de Junio al 15 de Setiembre. Para informes, Jardines, 15, bajo, Madrid. De venta en todas las principales farmacias y droguerías. N. 47

PIEDRAS FRANCESAS

**para Molinos Harineros.**

Son de la mejor calidad conocida y sus precios sumamente baratos.  
 Se venden á plazos y al contado en el BAZAR DEL SIGLO XIX de H. Hervada y C<sup>a</sup>, Acevedo 77, Coruña: informarán en esta, Comercio de D. Antonio Mendez. N. 10.

**Asma, Reuma, Tisis.**

Más de 2 000 enfermos curados de estas terribles afecciones con el **Zumo graso-eterizado de Eucaliptus del Licenciado Cabello**, garantizan la eficacia de su uso; Véndese en Lugo, farmacia de Rodriguez: Coruña, Bescansa; Orense, Romasanta; Vigo, Fernandez Varela, Ferrol, Galan.—*Depósito Central: Madrid, Meson de Paredes, 9, principal.*

— 8 —  
 tañer en son desusado,  
 con el pecho acongojado  
 lancéme hácia la ventana  
 y contemplé desolado,  
 que la vega y campo ameno  
 que fueron nuestra esperanza,  
 formaban lecho de cieno  
 á atroz torrente que avanza  
 de destruccion é ira lleno.  
 Queriendo prestar ayuda  
 á algun sér desventurado  
 por el agua arrebatado;  
 henchido de pena ruda,  
 y solo en Dios confiado,  
 salí. Casi no podia  
 entre la confusa niebla  
 ver á donde dirigia  
 mis pasos. ¡Oh que agonía!  
 ¡Cuánto horror, cuánta tiniebla!  
 Con rapidez avancé,  
 presa de dolor intenso,  
 al Cielo fuerza imploré,  
 y tropezando llegué  
 al borde del cauce inmenso  
 Se agitaba la corriente  
 de aquel gran mar sin orillas  
 con ira siempre creciente;  
 hínqué en tierra los rodillas  
 y oré fervorosamente.  
 «Señor, dije, ten piedad  
 de esta gente miserable.  
 Acórranos tu bondad  
 que es inmensa, inagotable:  
 libranos de la orfandad!»  
 Quedéme postrado, inerte:  
 nada mi oído escuchó;

— 9 —  
 ningun ruido turbó  
 aquel silencio de muerte:  
 la fé á mi pecho volvió.  
 Vi un cuerpo humano pasar:  
 le oí con pena gritar;  
 no me pude contener,  
 y sin tiempo á meditar  
 fui junto á él á caer.  
 Mig. ¡Muy bien hecho!  
 Ped. ¡Brava accion!  
 Ram. ¿A qué vuestra admiracion?  
 ¿Qué hay que extrañaros pueda?  
 ¿A los pobres qué nos queda  
 si nos falta el corazon?  
 Era esta niña, espirante,  
 casi moribunda, fria:  
 habléla, ya no me oía,  
 y en aquel supremo instante  
 uní á su suerte la mia.  
 Nadé; mi brazo cortaba  
 las olas con arrogancia,  
 y ya mi brazo cansaba  
 cuando ví ¡Dios lo enviaba!  
 un tronco á corta distancia.  
 Cerca del árbol llegué,  
 á él con fuerza me así,  
 la niña hácia mi acerqué,  
 hice un esfuerzo, trepé,  
 y ya en salvo me creí.  
 Yo á Dios con fé le pedía,  
 la niña, á su vez, oraba;  
 y Dios no nos escuchaba  
 y el agua en tanto subía  
 y ya nuestros piés mojaba.  
 ¡Oh que trance! ¡Cuánto horror!  
 Muchas veces vacilé